

## КАЛЕНДАРЬ ДАЧНИКА

■ В ноябре ночью наступают уже настоящие заморозки. До того как выпадет снег, продолжайте собирать и закладывать в компост опавшую листву и другие растительные остатки. На зиму кучу придется укрыть досками, землей, газетами и плотной бумагой. А сверху обязательно положить пленку, чтобы компост сильно не промерзал.

■ Еще не поздно произвести известкование почвы, если она была слишком кислая.

■ Уберите больной лист, выкопайте неглубокую траншею и заложите туда листву. Теперь пролейте мочевиной из расчета 200-300 г на ведро воды.

■ Все сухие веточки у смородины и

крыжовника вырезать. Побеги малины пригнуть и пришпилить к земле.

■ На деревьях вырезать сухие веточки «на пенек».

■ Необходимо защитить посадки земляники от вымерзания. Лучшим «одеялом» могут послужить сухие веточки срезанных цветов многолетников, сверху прикрытые еловым лапником. Это надо делать после промерзания почвы на глубину 5-8 см, иначе возможно выпревание растений.

■ Пока не очень холодно, займитесь подготовкой теплиц и парников к зиме. Покрасьте рамы, обновите замазку, замените разбитые стекла. Рамы храните под крышей, желательно в сухом и закрытом помещении, на подставках и переложенные досками.

В «МС» № 39 (145) прочитала статью «Стружка яблоко бережет». В ней рассказывается о том, как хранить яблоки с помощью древесной стружки. Однако у меня нет возможности приобрести такой материал. Какие еще есть способы для того, чтобы сберечь плоды?  
Дина ВАРОВА».

## ПОД ПЛЕНКУ

Сохранить урожай помогут полиэтиленовые мешки вместимостью 1-1,5 кг из полупрозрачной пленки толщиной 50-60 мкм. Более толстая пленка слабо пропускает кислород и углекислый газ, поэтому продукция быстро портится. В полиэтиленовом мешке создается высокая влажность воздуха. По этой причине в яблоках происходит незначительная потеря влаги, а значит,

уменьшается естественная убыль массы. Продукция не теряет даже товарные качества, зато продолжительность хранения увеличивается на 2 месяца. Полиэтилен обладает еще одним замечательным свойством – он пропускает летучие ароматические вещества, выделяемые плодами.

В полиэтилене хорошо хранятся следующие сорта яблок: осенние полосатые, пепин шафранный, лобо,

спартан, мелба и кортланд. А вот антоновка портится. Но существует одно правило: все плоды перед закладкой на хранение необходимо охладить. Мешки с яблоками желательно укладывать в тару или на стеллажи, покрытые бумагой, чтобы шероховатые доски не нарушили герметичность упаковок.

Анна КУШНИРЕНКО,  
биолог

ВИСЯЧАЯ  
ОРАНЖЕРЕЯ

На своей остекленной лоджии я решила устроить оранжерею. С марта начала выращивать на подоконнике рассаду петуний, тагетесов, астр и настурций. Причем низкорослых сортов. Посеяла гибридные семена сладкого перца «Хоттабыч». Сначала обработала их эпином-экстра. Когда появились первые всходы, поставила рядом с «грядкой» лампу дневного света. Включала ее рано утром на 2-3 часа и вечером на 3-4 часа. С появлением нескольких листочков распикировала рассаду и обработала ее «атлетом», чтобы впоследствии растения получились крепкими и не перерастали. Пока росла моя рассада, в балконных ящиках взошли тюльпаны, нарциссы и крокусы, посаженные с осени. А затем расцвела и примула. К маю сформировались прекрасные растения. Петунии и перцы я сажала в пластмассовые трехлитровые ведра из-под майонеза, а на дно насыпала дренаж. Первое время перцы сбрасывали цветки, но потом появились и завязи. Очень скоро моя лоджия напоминала оранжерею с ярко-оранжевыми и желтыми бархатцами, темно-фиолетовыми махровыми цветками петунии, ярко-красными плодами перцев. В августе зацвели белые и нежно-розовые астры. А созревшие перцы оказались очень вкусными и сладкими.

Светлана СМЕРДОВА



## ХОРОША КАЛИНА С МОРОЗЦА!

Собирать калину лучше после первого мороза. До этих пор ее не едят даже птицы. Незрелая калина очень твердая, горькая и, по некоторым сведениям, ядовита. А спелые ягоды мягкие и почти прозрачные.

Кисти срезают целиком. Если обрывать отдельные ягоды, то они быстро загниют. Сушат калину тоже кистями, а затем уже сухие ягоды отделяют от плодоножки.

Чтобы сберечь декоративность калины и ее продолжительное плодоношение, растение необходимо весной периодически обрезать. Осенью вырезают все старые и слабые ветви, рост которых затухает. После этой операции появляется сильная поросль. Теперь можно удалить старый ствол, омоложив тем самым калину.

Дарья ВЛАСОВА

ДЛЯ ЧЕГО  
КРОТУ  
КВАРТИРА?

Крот – животное для садоводов полезное. Выброшенная им во время рытья ходов земля – отличный субстрат для рассады и цветов. Собирают эту землю в мешки или коробки и убирают в сухое место для выращивания рассады.

Крот любит просторное жилье, поэтому у него под землей построены настоящие хоромы из семи комнат. Первая – кладовая, где хранятся червяки для зимнего прокорма. Вторая – комната отдыха, третья – жилое помещение, где он питается, четвертая – спальня, выложенная мхом, чтобы бока не болели, пятая комната – туалет, шестая – родильная, седьмая – для непрошенных гостей. По окружности протяженность его лабиринта от 15 до 20 метров.

Если крот особо рьяно перекапывает ваш садовый участок, положите в его норки голову тухлой селедки. Крот ее ненавидит, поскольку является весьма чистоплотным животным и дурных запахов не переносит.

Алексей ТРЕТЬЯК



## НОГА К СТОЛУ



Моему кухонному столу более 15 лет. Он деревянный. Со временем на нем появились дефекты. В общем, потребовалась его шпифровка и лакировка. Однако главные проблемы возникли с ножками...

Прямоугольная столешница держалась на двух массивных широких стойках. Снизу они были стянуты длинной перекладиной таким образом, что сидящему за столом ничего не оставалось, как ставить ноги на нее. Естественно, что перекладина да и стойки почернели и уже не поддавались обычной шлифовке.

Долгие годы стол был придвинут к стене. По этой причине уселся за ним могли только четыре человека. Пятый чувствовал себя некомфортно, поскольку упирался ногами в одну из стоек. Стол создавал проблемы и при уборке кухни. Грязь, скапливающаяся под стойкой, с трудом удавалось вычищать.

Решение было найдено во время прогулки по саду. Там я нашел толстую сухую яблоневую ветвь неправильной формы. Вот она – нога! С этой мыслью отправился домой и начал работу.

К стене привинтил брусок размером 4x4 см. Отпилил ветвь до нужной высоты. Привинтил к ней деревянную блюдку, диаметр которой в два раза больше ноги. Уложил столешницу на пол. Поставил яблоню блюдкой на обратную сторону столешницы. Вкрутил через эту блюдку мощные шурупы. Перевернул столешницу вместе с ногой. Положил нужной стороной на подготовленный брусок, на котором столешницу закрепил шурупами снизу.

Новый стол мне так понравился, что тут же решил соорудить нечто подобное под компьютер и для работы с бумагами.

Благодаря этим столам маленькая кухня и комната стали свободней. Дышать легче, работать веселей, кушать приятней!

Александр МАТЮШКИН  
Фото автора

Если в вашем доме развелось много плесени, это может вызвать аллергию, вплоть до приступов астмы, инфекции и другие заболевания. Проблемы возникают, когда мы дышим спорами плесени, прикасаемся к ней или питаемся зараженными продуктами.

Симптомы отравления таковы: чихание, затруднение дыхания, насморк, слезотечение, сухой продолжительный кашель, воспаленное горло, раздражение кожи, головные боли...

Существуют и особо опасные виды плесени, которые вызывают даже поражения нервной системы. В таких случаях так называемые митотоксины находятся не только в живых, но и мертвых спорах плесени. Обнаружить напасть можно по резкому, неприятному запаху и во влажных местах. Обычно плесень там и селится, где существует повышенная влажность.

Какое количество плесени вредно для здоровья? Одним требуется совсем маленькая доза, чтобы получить, например, аллергию, на других пле-

## ГРИБОК БОИТСЯ ЧИСТОТЫ

Плесень вездесуща. Она представляет собой простейшие микроскопические организмы, которые могут поселиться на растениях, продуктах питания, трубах и других органических материалах. Ее споры очень легкие, что позволяет им разноситься по воздуху. Плесень бывает от бесцветной, белой или оранжевой до зеленой, коричневой и даже черной.

сень вообще не влияет. Однако в любом случае в квартире ее следует решительно и бесповоротно уничтожить.

Наиболее активно плесневые грибки размножаются на дереве, пластике, линолеуме, коврах, книгах. Если плесень оказалась на бумаге, половиках, тряпках – лучше избавиться от них. Обратите внимание на те вещи, которые могут пропускать влагу. Встряхните их и просушите на солнце, а твердые материалы – стекло, пластмассу и металл – почистите и продезинфицируйте.

Прежде чем заняться дезинфекцией, вымойте предмет мылом или спе-

циальным чистящим средством, не забыв надеть резиновые перчатки. Подсушите и приступайте к дезинфекции. Для этого отбеливатель (1/2 стакана) растворите в 3 л воды. Не вытирайте вычищенную поверхность. Чем лучше она просохнет, тем с большей вероятностью вы изведете плесень.

Особенно она опасна на продуктах питания. Варенье с плесенью или заплесневелые овощи нужно безжалостно выбрасывать. Существуют данные, что такие продукты подстегивают в нашем организме деление раковых клеток. Плесень очень любит

хлеб, фрукты, овощи, крупы, мясо, орехи, сухофрукты. Кипячение тут не поможет. Ядовитые вещества афлатоксины при этом не разрушаются.

Хлеб хранить в полиэтиленовых пакетах не стоит, так как в них создается повышенная влажность. Лучше держать его в чистой деревянной посуде. У ржаного хлеба плесень появляется раньше, чем у пшеничного, так что храните такие продукты отдельно друг от друга. Особенно опасна так называемая картофельная болезнью, когда внутри буханки образуется белая липкая масса с неприятным запахом. Такой хлеб – яд! Он вы-

зывает заболевания печени и поджелудочной железы. Между тем споры картофельной болезни не погибают даже при температуре 120°C.

В деревянную хлебницу можно положить кусочек древесного угля, завернутый в марлю. Это поможет избавиться от лишней влаги. А чтобы она вообще не появлялась, протирайте время от времени хлебницу уксусом.

Если на стенках холодильника или в хлебнице появилась плесень, снимите ее тряпкой, смоченной в растворе питьевой соды (1 ч. л. на стакан воды), затем протрите уксусом. Плесень на одежде слегка смачивают нашатырным спиртом, разбавленным водой (1:1), добавив щепотку соли. Затем хорошо проветрите изделие.

Пятна плесени на обуви удаляют скипидаром или смоченной в бензине тряпочкой. После обработки изделие нужно подсушить и почистить кремом для кожи.

Плесень с мебели хорошо устраняет половинка лимона, посыпанная солью.

Наталья ЕРМОЛАЕВА